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Din grupul de dramaturgi basarabeni ,  pe care, în ultimele două deceni i ,  i-am 
urmărit prin lecturi şi spectacole, se detaşează - cel puţin în percepţia mea -
Constantin Cheianu , scriitor împătimit de teatru şi devotat teatru lui atât prin demer
suri practice, cât şi ,  mai ales, prin scrierile sale destinate scenei . L-am cunoscut 
în 1 988, la Festivalul "Ion Druţă" de la Chişinău , şi l-am simţit de la început vibrant 
şi pansiv fără ostentaţie, învăluit de o modestie demnă şi distinsă şi de o nemul
ţumire bine temperată - calităţi umane în care se ghiceau germenii unei inevitabile 
izbucniri în planul creatiei . Ceea ce s-a şi petrecut în perioada imediat următoare. 
Împreună cu regizorul ' Sandu Vasi lache a fondat, în 1 993, Teatrul de Buzunar 
pentru scena căruia a realizat o valoroasă dramatizare după romanul epistolar 
Legături primejdioase de Choderlos de Laclos - spectacol remarcabil (regia Sandu 
Vasilache), prezentat la una dintre ediţii le Festivalului Naţional de la Bucureşti . 
Au urmat alte dramatizări, la fel de bune, după Gabriel Garei a Marquez (Un veac 
de singurătate) şi Lev Tolstoi (Anna Karenina) montate la Teatrul Naţional "Mihai 
Eminescu" din Chişinău.  Mâna dramaturgului era deja formată, experienţa scrisului 
pentru scenă determinându-1 să treacă la creaţii originale. Scrie piesa Noi, repre
zentată la Teatrul "Luceafărul" din Chişinău (1 995),  apoi Paganini, Plasatoarele şi 
Luministul - toate distinse cu premii de creaţie -, iar Achitarea lui Sa/ieri fi ind 
transmisă de Radio Bucureşti în 1 998. 

Pe scena Teatrului Naţional din laşi dramaturgul ajunge acum, în 2009, pentru 
prima dată, propunând trupei de aici premiera absolută a unui text cu valenţe de 
teatru documentar, Made in Est. Nu ştiu în ce măsură publicul larg reţinuse numele 
lui Constantin Cheianu din dramatizări le mai sus-menţionate - toate prezentate pe 
această scenă,  în turnee, de teatrele din Chişinău;  judecând după interesul şi buna 
primire arătate de acest public recentei premiere, s-ar putea să-I fi reţinut, deşi el 
stătea în umbra marilor nume ale autorilor originari .  

Aşadar, interes ş i  bună primire, arătate autorului ş i ,  desigur, ş i  regizorului 
Claudiu Goga, cel care, nu de mult, obţinuse aici succes cu Audiţia. 

Ziceam mai sus - şi nu sunt primul care zice - că Made in Est este un text de 
teatru documentar. A spus-o autorul însuşi în caietul de sală: "Este o piesă-document, 
nu am inventat nimic, toate personajele şi poveşti le lor sunt absolut reale". Iar la 
finalul textului , o Notă a autorului face şi mai amănunţite precizări: "Cu vreo doi ani 
În urmă, presa din Chişinău relata cazul şocant al unui medic de la Spitalul de Urgenţă, 
care nu a dorit să acorde mgrijire unui tânăr, adus după un accident rutier, pe motiv 
că acesta nu avea asupra sa poliţa de asigurare medicală şi nici bani. Tânărul a murit. 
El s-a dovedit a fi chiar fiul medicului În cauză. Acest caz mi-a servit drept punct de 
plecare atunci când am Început să scriu textul de faţă, bazat În totalitate pe fapte 
reale. l'}formaţiile mi-au fost furnizate de către instituţii precum Transparency 
lnternattonal Moldova, Centrul de Analiză şi Prevenire a Coruptiei, Centrul de 
Investigaţii Jurnalistice, precum şi de numeroase persoane particulare . . .  " 

N ici urmă de ficţiune, deci , ci cruda realitate adusă pe scenă. Dramaturgul nu 
se rezumă la cazul menţionat mai sus, ci adună şi alte fapte de aceeaşi gravitate 



în plan civic şi moral (un decan care vinde examene, un I nstitut de cercetări care 
îi el imină pe cercetătorii cinstiţi, un tribunal care sfidează adevărul şi dreptatea, un 
serviciu de paşapoarte unde n imic nu se rezolvă fără m ită , etc . ) .  Actual itatea 
absolută este prima tresă valorică a textului .  Corupţia care ne sufocă şi ne umi leşte, 
birocraţia monstruoasă care în lesneşte corupţia , decăderea din profesie a unor 
profesionişti implicaţi în nodurile vitale ale societăţii - acestea sunt tarele unei 
societăţi pe care dramaturgul le dezvăluie fără menajamente. Dar faptul că le 
dezvăluie nu-i cel mai important, căci spectatorul le ştie, le cunoaşte foarte bine. 
Constantin Cheianu vrea să determine o atitudine fată de ele, vrea să ne trezească 
din amorţire, se adresează conştiinţei civice, biciu ind-o: " Voi nu vedeţi incotro 
mergem? 1 Voi nu vedeti incotro ne ducem? 1 Voi nu vedeti că intrăm in rahat? 1 
Voi nu vedeţi că deja am intrat? 1 Voi nu vedeţi?!! 1 Cupa răbdării, oare, nu a ajuns 
plină ? 1 Cât o să mai ţină, cât o să mai ţină?!" 

A doua tresă valorică e coeficientul de teatral itate pe care dramaturgul îl des
coperă în realitatea investigată şi izbuteşte să-I infuzeze textului .  O teatral itate a 
cotidianului ,  pe care regizorul o amplifică prin demersul său .  Spectacolul reactua
lizează unele procedee ale teatrului  brechtian al reprezentării în care promova un 
raport condiţionat între sentimente şi raţiune; e tocmai cum zicea Brecht: "Senti
mentele ne împing spre cea mai înaltă încordare a raţiuni i ,  iar raţiunea l impezeşte 
sentimentele noastre". Ca şi înaintaşul său - doar în alte proporţi i -, Claudiu Goga 
realizează un echilibru între viaţă şi joc, iar actorii evoluează cu o anume distanţare 
faţă de faptele şi personajele interpretate, tot ei comentându-le în ritm de rap şi 
luând atitudine faţă de ele. Dramaturgul propusese ca un grup rap să se afle per
manent în scenă şi să comenteze, dar regizorul îi foloseşte, în acest scop, chiar 
pe actori din distribuţie, obţinând acel atât de brechtian Verfremdungseffekt care, 
în cazul acestui spectacol ,  devine organic. Iar inserţi ile textuale, pe care regizorul 
german le scria pe pânză, apar aici pe monitoare puternic luminate, devenind 
elemente active ale unei scenografii bine gândite, participative. 

Din distribuţie am apreciat evoluţia lui Octavian Jighirgiu în rolul cinicului 
decan-afacerist; a lui Teodor Corban - un medic adevărat monument al nepăsări i 
criminale şi al dispreţulu i  faţă de viaţa celorlalţi -; a Puşei Darie, Georgetei Burdujan 
şi a lui Doru Aftanasiu. Rolul principal însă, cel al tânărului Vlad , fost Volodea, i-a 
revenit lui Cosmin Maxim, actor cu bune prestaţii scenice în ultima perioadă (a şi 
fost distins cu Premiul de interpretare la recentul Festival de la Piatra Neamţ pentru 
rolu l  d in With a Little Help from my Friends). Personajul său ,  l iant al întregii des
făşurări dramatice, implicat în majoritatea nodurilor confl ictuale ale spectacolului 
şi în relaţiile cu toate celelalte personaje, este în aceeaşi măsură făptaş şi victimă 
a faptelor sale şi ale celorlalţi . El învaţă cinismul comportări lor de la ceilalţi , dar, în 
acelaşi timp, îi priveşte pe toţi cu un ochi dacă nu critic, cel puţin ironic. Această 
privire ironică, prin care actorul lasă să se întrevadă un d iscret fond de posibilă 
puritate a personajului ,  supusă, din păcate, alterării permanente sub bombarda
mentul comportamentelor celorlalţi , este contribuţia subti lă a actoru lui la nuanţarea 
dramatică a personajulu i .  Vlad al său pare a vrea să spună: eu aş putea fi un băiat 
bun dar lumea în care trăiesc nu mă lasă să fiu.  Judecând din acest unghi moartea 
lui din  final (tocmai a lu i ,  care sugerase raza de speranţă că această lume ar mai 
avea o şansă de schimbare),  credeam că şi-a provocat el însuşi accidentul rutier 
într-un moment de criză de conşti inţă , de disperare - ceea ce ar fi conferit dezno
dământului un fior tragic întru totul justificat şi ar fi urcat concluzia dezbaterii într-un 
plan superior, mai conform cu condiţia tragedie� moderne. Ni �e dez�ălui� însă 
adevărul că accidentul a fost pus la cale de altcineva, de o forţa oculta dontoare 
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să elimine orice germene al unei eventuale schimbări a acestei lumi ticăloase. Deşi 
logic motivat de antecedentele conflictuale, în sensul menţinerii dezbaterii în coti
dian şi în terestru , acest recurs final al regizorului diminuează semnificaţi ile posibile 
ale spectacolu lu i .  

Dacă personajele acestui spectacol nu au o evoluţie propriu-zisă, ele ieşind d in 
scenă, în final, cu aceleaşi caractere cu care intraseră, Vlad este o excepţie. Dar nu 
singura.  Interesant, din această perspectivă, este şi Andrei. Dat afară din slujbă 
pentru că e cinstit, are naivitatea să creadă că justiţia îl va repune în drepturi. Când 
însă ajunge la convingerea că aşa ceva nu se poate întâmpla în lumea în care 
trăieşte, el se smulge din propria-i naivitate, renunţă la mărunta lui speranţă şi devine 
un posibil apărător al dreptăţi i :  ,,Acum nici nu mai am nevoie să fiu restabilit În ser
viciu . . .  Acum am nevoie numai de dreptate . . .  numai de dreptate . . .  numai de dreptate". 
Păstrând proporţi ile, parcă auzim vocea lui Gelu Ruscanu! Constantin Puşcaşu îi 
conferă lui Andrei un dramatism temperat şi convingător. Andrei rămâne, în final, 
singur, dar ferm, un fel de mini-Berenger, poate mai utopic decât cel de altădată. 

Teatrul National "Vasile Alecsandri",  laşi - Ma de in Est 1 Volodea, Volodea . . .  de Constantin 
Cheianu. Regia: Claudiu Goga. Decoruri: Ştefan Caragiu. Costume: Ax:enti Marfa. 
Muzica: Constantin Lucian Turcanu. Video: Alexandru Condurache. Mişcare scenică: 
Alice Şfaiţer. Cu: Cosmin Maxim (Vlad Şaptefraţl), Teodor Corban (Petru Şaptefraţi), 
Octavian Jighirgiu (Decanul), Constantin Puşcaşu (Andret), Radu Ghilaş (Sandu), 
Puşa Darie (Maria Şaptefraţt), Călin Chirilă (Stas), Doru Aftanasiu (Necunoscutul), 
Georgeta Burdujan (Doamna Directoare), Diana Roman ( Cristina Şaptefraţt), Dumitru 
Năstruşnicu (Bărbatul), Irina Răduţu-Codreanu (A/iona), Diana Chirilă (Medicul tânăr). 
Data premierei: 1 7  ianuarie 2009. 


